



薪火相傳 國際延伸

全球一貫道總會暨城市辦事處

高峰論壇

◎ 李耀和

高峰論壇概要

以「薪火相傳 國際延伸」為主題的全球一貫道總會暨城市辦事處高峰論壇於3月20至21日，假泰國曼谷諾富特（Novotel）飯店舉辦。來自各道場領導代表、全球共18個一貫道總會暨各國城市辦事處所在國家之前人、點傳師、道親暨學者、貴賓代表共計500多人，大家歡喜相聚，共襄盛舉。

全球各地參與本次盛會的一貫道總會包括（以下依成立時間排列）：中華民國一貫道總會、柬埔寨一貫道總會、一貫道世界總會、泰國一貫道總會、印尼一貫道總會、馬來西亞一貫道總會、美國一貫道總會、日本一貫道總會、奧地利一貫道總會、澳大利亞一貫道總會、英國一貫道總會、巴拉圭一貫道總會、南非一貫道總會、巴西一貫道總會、紐西蘭一貫道總會、

中華一貫道全球總會、菲律賓一貫道總會、加拿大一貫道總會等 18 個總會。

本次論壇以修辦實務闡述結合學術理論，將道場近代發展做一資料整，計有：寶光玉山、發一崇德、基礎忠恕、安東、基礎天基、寶光崇正、寶光建德、興毅、興毅忠信、興毅義和、發一靈隱、發一晉德，發一慈濟、發一天恩群英，發一天恩、寶光明本、浩然育德、中庸組等道場之前人、領導點傳師、點傳師、道親暨宗教研究學者共同參加論壇。

發一靈隱 歡迎晚宴

一貫道總會安排各國參加會議的前賢於 3 月 19 日晚上至發一靈隱道場奉恩樓參加迎賓晚宴。泰國一貫道總會理事長陳國華點傳師及秘書長詹振豐點傳師均慈悲致詞歡迎各道場領導代表，及全球 18 個總會暨各國城市辦事處所在國家之點傳師、道親暨學者、貴賓代表。

中華民國一貫道總會王寶宗理事長慈悲致詞感謝泰國一貫道總會陳理事長及各位理監事的奉獻，也感謝發一靈隱道場提供這麼好的場地。發一靈隱董招賢老點傳師慈悲表示衷心歡迎一貫道總會理事長、各位理監事、



▲ 中華民國一貫道總會副理事長簡清華點傳師帶領基礎忠恕點傳師、道親參加高峰論壇。

各道場前輩及前賢代表蒞臨奉恩樓。

晚會餐點採用園遊會方式，菜色精緻可口，充滿濃濃的泰國風味。節目豐富多元，以七色彩球祝福大家幸福美滿，以孔雀開屏祝福大家吉祥如意；青年學生表演動感舞蹈，展現年輕活力，氣氛熱絡。

大會主題：薪火相傳 國際延伸

《六祖壇經·懺悔品》云：「一燈能除千年闇」，愿以一盞中燈，來照亮世道人心；以一盞中燈，來傳遍世間諸燈，終至世間千千萬萬盞自性佛燈皆得光明普照。當前面的燈油燃盡之前，火種繼續傳播下去，道脈能夠傳承永續。這代代所傳的心法與古聖先賢所傳的心法是一樣的，是一以



▲ 各國參加高峰論壇前賢在會場內合影。

貫之的。這個可貴的心法傳遍法界，延伸到世間每一個角落；傳遍國際，萬殊得以歸一本，傳衍真道的聖賢都有相同的道範德風。

一貫道弟子們齊聚聖賢仙佛護佑的國度——泰國，這個沒有經過戰亂的微笑之國，人民普遍樂天知命，國內寺廟林立，許許多多的中堂遍布各地。今年仲春，全球 18 個一貫道總會代表與各城市辦事處道親前賢相約在曼谷，展開為期兩天的全球一貫道高峰論壇。

一貫道全球調研總結

一貫道總會與大陸社科院於西元 2017 至 2019 年聯合舉辦一貫道海外學術調研，經過 3 年調研，考察 5 大洲、13 個國家地區，舉辦 60 餘場會議。

調研的國家地區包括：日本、新加坡、馬來西亞、泰國、柬埔寨、菲律賓、印尼、尼泊爾，奧地利、南非，美國、巴西、澳洲、紐西蘭等。

大陸中央民族大學陳進國教授以宗教研究學者的身份論述「一個未來的宗教——一貫道與全球化」，做精要重點報告，肯定一貫道對中華文化傳承與傳播的貢獻，並對一貫道未來發展提出建議，贏得在場與會者熱烈迴響！

一貫精神 殊勝尊貴

發一崇德道場負責群謝坤德老點傳師報告專題「道援天下 捨我其誰」，道場的三大宏願就是一貫道的使命任務：在先天度化眾生，達本還原；在後天移風易俗，實現大同世界；繼往開來，復興中華固有道統文化。

《孟子·離婁上》說：「天下溺，援之以道。」謝老點傳師以其修辦經驗及智慧，提出精闢見解，藉此凝聚各道場領導者對道場永續傳承的共識與應有的作為。

慈善公益 走入社會

「公益慈善走入社會」主題，分成 7 組討論，總結報告之公益活動包

括：1. 捐血活動；2. 賑災與急難救助；3. 新冠病毒捐款；4. 兒童讀經傳承中華文化——小狀元經典會考；5. 舉辦青少年成長營；6. 老人院、育幼院關懷與濟助；7. 國慶日祈福會；8. 結合公益團體舉辦活動；9. 宣揚孝道；10. 推廣素食等等。

青年參與 世代傳承

由鍾雲鶯教授引言「青年參與世代傳承」，並以以下論壇主題來共同討論：

1. 自由討論。
2. 道場認同：時代挑戰，定期培訓。
3. 二代參與：道化家庭，體制支持。
4. 傳道模式：活動結緣，結合志工。
5. 任務接棒：人才培養，投入運作。
6. 青年交流：道場聯誼，跨國會議。
7. 開創屬於年輕人的修辦道場。

在分組討論後，總結報告之內容包括：語言使用的課程傳題、升學就業的輔導陪伴、父母親的參與、結合社會、與生活面的融入實踐等，幫助成長中的青少年更有方向。此外，擴增青年服務活動、創新互動教學方法、尊重理解他們的需求、建立社交和支持系統、注重實踐和服務，不僅有助



▲ 各國代表穿著該國服裝參加高峰論壇，互動熱絡。

於青年對宗教信仰的承擔感，亦可培養其領導能力和社會責任感。

網路世界 國際延伸

由泰國一貫道總會詹秘書長引言，並發表應用社群媒體 5 項共同宣言：

1. 我們要用正面創造性的態度來運用媒體。
2. 我們要用正知正見來分享網路訊息。
3. 我們要拒絕發佈或分享對道場造成影響的資訊，如：點道禮儀、仙佛借竅開沙、講解三寶等訊息或照片等。
4. 我們不以道場組線或組織及前輩名稱開設個人網站。

5. 我們要拒絕發佈不實訊息，不反駁、不回應社群媒體的評論。

白陽時代已進入 5G 時代。不管您喜不喜歡、認不認同、想不想要，數位科技變革的大趨勢不變，我們要儘早做好準備。

YouTube 訂閱統計至西元 2024 年 3 月 20 日為止，一貫道影音平台訂閱數為 2.05 萬，期許我們可以透過海內外互相觀摩學習，推廣增加訂閱數，並多多發佈正向訊息；再輔以電子報的方式推播，傳遞道場能夠感動人心的人、事、物。

如此推廣，小兵也可以立大功，每一位道親隨時都可以行功了愿。如果沒有時間寫正向訊息，至少可以瀏覽一貫道總會及各道場的官方網站，看到 YouTube 相關平台，也可按讚、分享、開啟訂閱小鈴鐺。

不實訊息 不點閱、不轉傳

目前社會演變到資訊爆炸的時代、網路亂象叢生的時代、資訊認知作戰和假訊息蔓延的時代。這些問題，單憑個人是無法導正歪風的，我們必須正視問題、解決問題，尤其需要匯聚集體的力量，才能保護道場。

我們不批評其他宗教。對於不實、負面訊息，不點閱、不轉傳，不要鍵盤開戰，而要以豐富的正向訊息，讓不良的訊息沉到大海裡。

在 AI 的世代，如果我們沒有提供正確資訊，當有人提問時，AI 所抓到的答覆就會是不利的負面訊息。所以我們要多多提供各種有利於道場及社會大眾的正向訊息，當正向訊息充塞於網路，自然看不到那些錯誤的負面訊息。讓我們一起為自己加油，為總會各道場加油。

*薪火相傳，加油，加油，加滿油！
國際延伸，成功，成功，大成功！*

心靈之旅 感動各界

活動尾聲，由中華民國一貫道總會王理事長及泰國一貫道總會陳理事長邀請各國代表一一上台，互贈禮物合照留念。

這次高峰論壇，全球各一貫道總會及城市辦事處的代表齊聚一堂，展現出一貫道的包容性與大團結，也是一次非常有價值的心靈之旅，參加者都受益良多，並且深受感動。再次感謝 天恩師德，總領導點傳師、領導點傳師及點傳師給後學們學習機會。